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DELIBERA N. 05 

 

DEL VERBALE N. 03 DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO DEL 19/12/2022 

 

 

Il giorno 19 DICEMBRE 2022, alle ore 16:30, si è riunito, il Consiglio di Istituto, convocato con prot. n. 

5042 del 14/12/2022, per discutere il seguente ordine del giorno: 

 

 ===============================omissis ======================================= 

5. Progetto “Ci metto le mani” 

===============================omissis ====================================== 

 

   

 

Si procede all’appello nominale dei consiglieri: 

Cognome e nome Componente Presente  Assente 

DI LISO SAVERIO D.S. X   

FALCICCHIO NICOLETTA COMPONENTE DOCENTE X   

GIORGIO ROSANNA “ “ X   

BENEDETTO VITA “ “ X   

ILLER GIUSEPPINA “ “ X   

MARINELLI ANGELA “ “ X   

DE PALO LILIANA “ “ X   

RUTIGLIANO DOMENICA         “                                    “ X   

COVIELLO CARMINE ANTONIO “ “ X   

DE LUCCI ALESSIA COMPONENTE GENITORI X   

SCARANGELLA ROCCO “ “   X 

RAGUSEO ANGELA MARIA “ “ X   

QUINTO ANGELA MARIA “ “ X   

SCARPA DONATO “ “ X   

MANFREDI MARIA ANTONELLA “ “ X   

MONGELLI MARIA CLAUDIA “ “   X 

MANINI ROSA “ “   X 

COSCIA GIUSEPPE COMPONENTE PERS. ATA   X 

PALLAMARI ANNA  “ “   X 

 

Le funzioni di Segretario sono svolte dalla prof.ssa Angela Marinelli. 

Il Presidente d’Istituto, Dott.ssa QUINTO Angela Maria presiede la seduta e preso atto del numero dei 

presenti, dichiara valida e aperta la seduta. 
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IL CONSIGLIO DI ISTITUTO 

VISTA la normativa vigente sull’autonomia scolastica, in particolare Dlgs 297/1994, DPR 275/1999, 

L.107/2015, 

VISTO il PTOF triennio 2022-2025 approvato dal Consiglio di Istituto con delibera n. 3 del verbale n. 4 del 

21-12-2021 e l’aggiornamento 2022-2023 approvato nella seduta odierna al punto 1 

VISTO il RAV 2022-2023 approvato dal Collegio dei docenti con Delibera 3 del verbale n.3 del 27-10-2022 

e dal Consiglio di istituto con delibera n. 7 del verbale n. 2 del 10-11-2022 

UDITA la relazione del D.S. sul Progetto denominato “Ci metto le mani” in partnership con i servizi sociali 

dell’Amministrazione comunale e i volontari dell’Associazione San Girolamo Emiliani-ODV, 

VISTA la delibera n. 6 del Verbale n. 4 del 15-12-2022 del Collegio dei docenti relativa al Progetto 
Ci metto le mani 
CONSIDERATE le finalità del Progetto indirizzate a ridurre e limitare la dispersione scolastica e la piena 

coerenza del Progetto stesso con i Traguardi e le Priorità del Piano di Miglioramento e del PTOF 

aggiornamento a.s. 2022-2023 

 

Dopo ampia discussione 

 

 

DELIBERA all’unanimità 

 

 

Approvare il Progetto per alunni con Bisogni educativi speciali di scuola secondaria ‘Ci metto le mani’ 

per l’Anno Scolastico 2022-2023  

1. PREMESSA 

Considerato l’elevato numero di studenti con BES del nostro I. C., superiore alla media regionale, e recepito 

il bisogno socio-educativo di tali studenti e delle loro famiglie, si propone il seguente Progetto, in 

collaborazione con i Servizi Sociali del Comune di Toritto e con l’Associazione San Girolamo Emiliani-

ODV, al fine di perseguire gli obiettivi del PTOF, favorire il successo formativo, l'autonomia, la 

socializzazione e l’inclusione dei ragazzi BES in tutte le attività scolastiche e nella vita sociale. 

Si pensa, inoltre, che tale progetto possa costituire un’opportunità per i compagni di classe di conoscere e 

comprendere realmente l’alunno BES nella sua multiforme ricchezza: gli alunni BES coinvolti nel Progetto, 

infatti, saranno chiamati a condividere l’esperienza nelle proprie classi e con l’intera scuola. 

Per rispondere ai suddetti bisogni si è pensato ad un percorso educativo che coinvolga sia gli alunni BES 

della Secondaria sia alcuni dei loro compagni di classe, in modo da costruire un linguaggio condiviso e delle 

relazioni inclusive. 

 

2. FINALITÀ 

L’inclusione scolastica è un elemento assai importante nel percorso di crescita di ogni alunno, in particolare 

dell’alunno BES, e costituisce un obiettivo fondamentale del presente progetto, volto a favorire la crescita 

personale e relazionale, il successo formativo, la percezione della scuola come ambiente sano e bello di 

apprendimento, anche per contrastare eventuali fenomeni di bullismo, emarginazione sociale, frequenza 

discontinua, microcriminalità. 
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Dall'interazione nel piccolo gruppo tutti imparano, si arricchiscono e crescono, poiché si configura come 

sede possibile di una socializzazione reale: in esso, infatti, il preadolescente con BES può sentirsi celebrato 

come individuo e gli altri essere percepiti come sostegno e non minaccia all’identità. 

Infine, essendo basato su conoscenze interdisciplinari ed avvalendosi di compiti di realtà, il progetto tende a 

sviluppare diverse competenze trasversali. 

Le importanti finalità che il progetto intende perseguire sono: 

- contrastare il fenomeno dell’inadempienza e della dispersione scolastica; 

- prevenire la devianza minorile; 

- potenziare gli aspetti didattici e socio- relazionali utili alla ri-motivazione e al benessere dei minori nei 

contesti società-famiglia-scuola; 

- promuovere senso di responsabilità e senso civico. 

L’alleanza sistemica è siglata con un Patto formativo tra il Servizio Sociale Municipale, l’Istituzione 

Scolastica, le Famiglie e i Minori per la realizzazione di percorsi didattico-educativi flessibili, personalizzati 

e concordati tra gli attori coinvolti. 

L’individuazione dell’alunno con le caratteristiche più coerenti con il progetto “CI METTO LE MANI” 

rappresenta l’elemento centrale per favorire l’efficacia dell’iniziativa stessa: tale individuazione spetterà 

preliminarmente e sinergicamente ai Servizi Sociali territoriali e ai docenti, successivamente si incontreranno 

tutti i ragazzi segnalati e le loro famiglie, allo scopo di presentare il progetto e verificare la motivazione degli 

alunni. 

I criteri di segnalazione dei minori da parte della Scuola sono i seguenti: 

- alunni iscritti alle classi della scuola secondaria di primo grado; 

- alunni che esprimono un disagio nella partecipazione all’esperienza scolastica, attraverso atteggiamenti 

di oppositività, marginalizzazione, demotivazione; 

- alunni che siano disponibili a frequentare sia le lezioni scolastiche che le attività previ-ste dal progetto; 

- alunni che abbiano evidenziato frequenze irregolari, caratterizzate da presenza discontinua non riferibile 

a problematiche di salute o a difficoltà contingenti/temporanee. 

 

3. BENEFICIARI 

 

“CI METTO LE MANI”, dunque, è rivolto a bambini e ragazzi preadolescenti di età compresa tra i 10 e i 14 

anni frequentanti la Secondaria del nostro I. C., in situazione di svantaggio socio-culturale, difficoltà 

scolastiche, con Bisogni Educativi Speciali, eventuale PDP, seguiti dal Servizio Sociale territoriale e/o 

segnalati dai propri docenti, alunni che manifestano il disagio di una proposta formativa ed educativa 

“tradizionale” attraverso atteggiamenti di oppositività, marginalizzazione, demotivazione, frequenza 

discontinua, mancanza di rispetto del regolamento scolastico e delle basilari regole di comportamento civile. 

4. STRUTTURA E ARTICOLAZIONI DEL PROGETTO 

Il progetto è da svolgersi in orario antimeridiano. Si propongono incontri due volte a settimana, per tre ore di 

attività (ogni attività avrà la durata di un’ora e mezza), ma ciò è da concordare in una riunione preliminare 

con tutto il Team Progetto BES. 

Le attività saranno condotte dai volontari dell’Associazione San Girolamo Emiliani-ODV, come da 

Protocollo d’Intesa firmato con tale Associazione, e in piccoli gruppi di lavoro. 

I gruppi di alunni BES saranno eterogenei per provenienza delle classi. Ogni gruppo sarà formato da 

massimo 4 alunni. 

Le attività previste dal progetto sono: 

➢ Individuazione dei partecipanti in collaborazione con i docenti e il Servizio Sociale territoriale. 

➢ Riunione del Team Progetto BES formato da: 

- Dirigente; 
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- Referente Progetto; 

- Coordinatori delle classi interessate; 

- Assistente Sociale; 

- Psicologo d’Istituto; 

- Responsabile e volontari dell’Associazione ‘San Girolamo Emiliani-ODV’. 

➢ Incontro con le famiglie 

Gli incontri si terranno nei locali della scuola. Le famiglie già seguite dal Servizio Sociale territoriale 

incontreranno il Dirigente, il coordinatore di classe, l’assistente sociale ed eventualmente lo psicologo 

d’Istituto. Le famiglie non seguite dal Servizio incontreranno solo Dirigente, docenti ed eventualmente 

psicologo, poi sottoscriveranno un Patto formativo in cui saranno esplicitati e concordati gli obiettivi da 

perseguire e le competenze che si vogliono sviluppare nei singoli alunni. 

➢ Realizzazione dei Laboratori didattico-educativi finalizzati al conseguimento delle competenze 

curricolari, sociali e trasversali negli alunni BES. 

Tali laboratori saranno concordati con l’Associazione San Girolamo e potranno riguardare: 

- la cura dell’orto scolastico e delle zone esterne adibite a giardino; 

- la scultura con terracotta e la pittura; 

- la realizzazione di manufatti in legno. 

➢ Report giornaliero dei volontari alla referente del Progetto ed eventualmente ai docenti coordinatori di 

classe. 

➢ Incontri per il monitoraggio, in itinere e finale, tra Team Progetto BES e genitori. 

➢ Supporto educativo alle famiglie e agli insegnanti da parte degli esperti-volontari che realizzano i 

laboratori, insieme a quello dello psicologo di Istituto. 

➢ Manifestazione finale e video-report delle attività. 

 

5. OBIETTIVI  

 

Attraverso la realizzazione del progetto e il vivere le sue esperienze motivanti, gli alunni potranno 

raggiungere i seguenti obiettivi: 

- imparare a conoscere sé stessi, i propri limiti e le proprie potenzialità; 

- imparare ad accettare i limiti degli altri; 

- imparare ad esprimere le proprie potenzialità; 

- migliorare autostima e autoefficacia; 

- superare limiti e difficoltà; 

- acquisire un'adeguata percezione di sé; 

- stimolare fantasia e creatività; 

- ascoltare e comprendere testi regolativi;  

- portare a termine un compito e assumersene la responsabilità; 

- interagire e collaborare con gli altri; 

- assumere regole comportamentali adeguate al contesto; 

- rispettare gli altri; 

- socializzare; 

- accrescere le competenze personali trasversali. 

 

 

 

6. CONTENUTI 
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- Visione di materiale artistico; 

- racconti e aneddoti; 

- rappresentazioni grafico-pittoriche; 

- laboratorio creativo-manipolativo; 

- laboratorio di cura dell’orto e del verde del plesso ‘Bosco’; 

- laboratorio socio-emotivo; 

- uso del PC. 

 

7. METODOLOGIE DIDATTICHE 

Si utilizzeranno, nelle ultime ore curricolari, lezioni laboratoriali interattive di gruppo, in cui gli alunni 

lavoreranno insieme, guidati dai volontari dell’Associazione San Girolamo e affiancati eventualmente da un 

compagno di classe. Pertanto saranno usate prevalentemente le seguenti metodologie: modeling, tutoring e 

role playing. 

 

8. TEMPI E MODALITÀ DI ATTUAZIONE 

Il progetto sarà articolato in orario scolastico, a partire da Dicembre 2022 fino a Giugno 2023. 

 

9. SPAZI 

Gli incontri si terranno prevalentemente nell’Atelier Creativo. 

 

10. MATERIALI E STRUMENTI 

Per la realizzazione delle attività laboratoriali saranno necessari i seguenti materiali: 

- cartoncini colorati; 

- cartelloni colorati; 

- DAS terracotta; 

- carta crespa; 

- carta velina colorata; 

- pennarelli; 

- colori a tempera; 

- pennelli; 

- colla a caldo; 

- fogli A4 e A3; 

- fotocopie; 

- stampe colorate; 

- stampe di inviti e locandine. 

Ci si avvarrà, inoltre, dei seguenti strumenti: 

- CD audio e video; 

- LIM; 

- computer. 

 

11. VERIFICHE 

Considerati le finalità e gli obiettivi, la valutazione terrà conto essenzialmente dei processi globali di 

maturazione degli alunni coinvolti, piuttosto che delle conoscenze acquisite. Saranno considerati strumenti di 

valutazione i questionari finali per genitori e alunni, nonché i piccoli manufatti e tutti i lavori realizzati nel 

corso del progetto. 

 

12. DOCUMENTAZIONE FINALE 
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Il lavoro svolto sarà documentato attraverso una mostra dei manufatti artistici e video presentati nella 

manifestazione finale. 

 

F.to    La Segretaria                                                                                        F.to    Il Presidente 

Prof.ssa Angela Marinelli                                                          Dott.ssa Angela Maria Quinto 

 
                                                   

      

                                   IL DIRIGENTE SCOLASTICO 

   Prof. Saverio Di Liso 
                                                                     Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. 
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